

東石國小101學年度第三次品格五星獎得獎學生

一年甲班 得獎兒童：黃依琳 家長：黃昌慶(父) 阮氏嫻(母)
三年甲班 得獎兒童：吳妮臻 家長：吳英傑(父) 吳艾妮(母)
五年甲班 得獎兒童：劉倩好 家長：劉文豪(父) 劉小巧(母)

一年乙班 得獎兒童：張惠涵 家長：張峻皓(父)
三年乙班 得獎兒童：蔡佩宜 家長：蔡國宜(父) 陳小輝(母)
五年乙班 得獎兒童：黃怡潔 家長：黃怡潔(父) 陳春輝(母)

二年甲班 得獎兒童：黃隆逸 家長：黃錫義(父) 黃秋玉(母)
四年甲班 得獎兒童：吳冠吟 家長：吳冠吟(父) 蘇婉綺(母)
六年甲班 得獎兒童：蔡崇賢 家長：蔡崇賢(父) 方心妙(母)

二年乙班 得獎兒童：張子傑 家長：張文忠(父) 呂世蘭(母)
四年乙班 得獎兒童：蔡麗蓉 家長：周巧霖(母)
六年乙班 得獎兒童：許品 家長：許盛榮(父) 杜宇桐(母)

拜訪東石漁獲達人 吳純裕主任

六甲團隊/黃逢昇、蔡政緯、黃心俞、吳孟涵 採訪報導
吳純裕主任，幼時家庭經濟拮据，父母借貸籌措學費後，夜以繼日賺錢還債，他因對父母孝順有加，連子女也跟阿公、阿婆關係十分良好，一家和樂融融，鄰里讚嘆不已。
3月11日那天，我們到東石魚市場採訪吳主任，首先我們先和吳主任拍照留念，然後吳主任很熱心的為我們介紹當天捕魚的漁獲。吳主任最先介紹的是幾乎佔了當天漁獲量一半以上的尖梭魚，還介紹最多人吃的虱目魚，還說虱目魚煮粥最好吃了；吳主任也介紹漁獲中最特別的魚一金龍魚，他的骨頭很硬，而且越大隻越便宜。吳主任還介紹了白帶魚、黑雕、山雕、黃花魚、豆仔魚、白口魚、規炳魚、土魷魚、花枝、尖梭魚等等，這些都是我們常吃卻不熟悉的魚，真是一次難得的經驗。之後，吳主任帶我們到他的辦公室裡，我們隨即提出我們的問題。
吳主任：「出海捕魚漁獲主要有哪幾種類？哪些漁獲的經濟價值最高？」
吳主任：「東石的漁獲種類很多，包括了魚、蝦、貝類。以白鱈魚、土魷魚、肉腳魚的經濟價值最高。」
政緯：「目前東石地區出海捕魚在近岸、近海、遠洋等方式中，以何者為主？」
吳主任：「目前東石地區還是以近岸漁業為主，僅有兩支船隊是近海漁業。主要捕撈方式有單拖網、雙拖網、圍禁網、留滯網。而東石鄉共有繫鼓、型厝、壠港、猿村、東石、網寮、白水湖、布袋、虎尾寮等九個漁港，其中以東石港最大。」

嘉義縣東石國小101學年度第二學期師生榮譽榜

Table with columns: 比賽項目, 日期, 名次, 參賽師生, 指導老師. Lists various academic and extracurricular achievements of students and teachers.

多元學習活動剪影

Grid of photos and captions showing various school activities: 幼兒園學生在消防隊舞獅賀年好可愛, 幼兒園團安老師帶學生前往社區拜年, 幼教好棒 幼兒繪畫全國得獎校長親動, 休息一下 期末聯誼抽獎送希望無窮, 多元學習 烏克麗課程後社團新體驗, 品格好樣 品格五星獎得獎同學合影, 家鄉地圖 低年級學生認識家鄉東石, 校本起航 校長介紹校本課程教學走廊, 校本課程教學走廊 師生觀察紅樹林生態地圖, 記者體驗 東石漁市訪問吳純裕主任, 國際教育 校長分享異國文化特色, 專業成長 教學團隊討論校本課程發展, 教師成長 茶道課程學習奉茶話感恩, 提供國旗圖巾的哲文老師與得獎學生合影, 期末榮譽點數競拍學生 指標樂趣多, 愛上閱讀喝好茶 每個月獎勵閱讀績優學生, 愛上閱讀喝好茶 校長獻聲說故事, 愛在嘉義縣東石 淡江大學豐富本校學生寒假生活, 榮譽點數兌換 學生如願獲得獎品, 墨畫大師蔡棟樑老師 校長室獻藝, 獎勵績優 期末五育成績優異學生頒獎, 學期慎始 校長蔡雅花反毒宣導, 豐富寒假生活 中興大學暑假到型厝, 豐富期末學習 樂活學習大考驗

東石采風 第3期 活力 自信 勤樸 感恩
發行單位：嘉義縣東石國民小學 發行人：莊政道 校長 感謝東石鄉代表會陳朝順副主席贊助本期印刷經費
編輯群：吳嘉中、黃忠祥、宋莉萱、郭致維、吳惠雯、蘇宸宏、謝典佑、吳培禎 出版日期：2013年4月
校網：www.tsp.cyc.edu.tw E-mail: tps@mail.cyc.edu.tw 校址：嘉義縣東石鄉環樹村117號 電話：05-3732295

光與水的交會 東石國小特色啟航

「101年是東石國小特色學校啟航年，雖然我們的起步較晚，但我們有著豐沛的特色學校元素，足以蓄積能量迎頭趕上。」
上面這段話是我在今年和本縣北回國小、新寧國小、永安國小合作「102年度教育部營造空間美學發展特色學校」方案複選時，在簡報上所說的第一句話。這次的方案名稱叫做「尋找第五元素」，意思是要透過結盟學校的課程讓孩子走進家鄉，培養孩子成為具有第五元素特質的天地之人，而第五元素指的就是「對人文關懷、對事物敏察、對自然珍惜、對大地尊敬」的特質。

是，東石國小雖然在特色營造這個區塊起步比較晚，但卻有著位於北回歸線23度半的光之軸，和嘉義沿海馬耳諾生態防線的水之軸的交會點上這樣的地理特色。緯度23度27分38秒的東石國小就正好位在北回歸線上，這是在撰寫方案時的偶然發現，因此東石國小未來將以「北回歸線西門戶」的口號來行銷，讓所有東石鄉親重新審視在地的獨特性。除此之外，東石鄉還有源自大陸東石鎮的人文歷史、王爺信仰、繫鼓濕地候鳥生態、朴子溪出海口紅樹林生態、全國聞名的牛奶蚵和文蛤養殖、東石港豐富的漁獲、漁人碼頭海之夏祭風情等等特色元素，可說處處有課程，處處可學習，而東石國小就是要善用這樣的在地優勢。

這次參賽的方案「尋找第五元素」，是嘉義縣唯一獲獎的方案，雖然東石國小因為特色方案剛起步的緣故，而未能如另三校一樣獲得特優的成績，不過優等第一名已是一種極好的肯定，我們將善用25萬元的獎金，讓我們的校園更具美感，讓學生的學習更豐富，獲獎的同時也要特別感謝家長會的支持。
感謝東石國小教學團隊發展出「現流原鄉蚵貝情」的學校本位特色課程，結合縣政主軸「三生有幸」，低年級以生活為主軸，一年級「兩岸溯源東石情」認識先民渡海到東石的故事、二年級「王爺耶穌慶東石」討論的是東石鄉親的信仰差異；中年級以生態為主軸，三年級「繫鼓濕地賞鳥趣」要帶學生認識濕地知識和水鳥辨識、四年級「紅樹林間多驚奇」要讓學生了解紅樹林生態及對朴子溪的影響；高年級則以「生產」為軸，五年級「東石有藝蚵貝情」學習的是蚵和文蛤的養殖與蚵貝藝術的創作、六年級「漁船曬網現流鮮」要讓學生認識東石港主要漁獲和體驗曬網捕魚的辛苦等等。

當我跟教學團隊的伙伴提起規劃這個校本課程的想法，是希望讓東石和型厝的孩子可以藉由這些在地知識的學習，讓孩子認識家鄉的獨特和豐富，未來可以成為與人交往時，談話的題材。大家都認同這樣的理念，於是東石國小特色學校就揚帆啟航了。

嘉義縣東石國小101學年度第二學期捐資芳名錄
Table with columns: 捐贈事項, 捐贈單位/個人, 金額, 日期.

慶祝97週年校慶捐款明細
Table with columns: 日期, 摘要, 收入.

東石國小小學捐款專戶
捐款帳戶(一)：戶名：嘉義縣東石國民小學教育儲蓄專戶
帳號：0035616-0094328
金融機構：東石鄉農會東石分部分部
代號：617-0356
捐款帳戶(二)：戶名：東石國民小學零用金專戶
帳號：0035616-0094034
金融機構：東石鄉農會東石分部分部

嘉義縣東石國小101學年度第二學期重要活動預告
Table with columns: 日期, 活動名稱, 活動說明.

藝文園地

特教班 李欣汝—開車勿當低頭族
指導老師 陳桂芳 / 連翎均

幼兒園 王育薰
指導老師 陳麗安 / 邱千媛

一甲 吳信輝—瓢蟲帽
指導老師 陳郁佳

一甲 張湘菱—夢想飛船
指導老師 陳郁佳

一乙 顏伯宣—動物王國
指導老師 陳需頌

二甲 吳金錠—花鳥樹彩繪拼貼
指導老師 吳惠雯

二甲 蔡宗恩—手腕蝴蝶創作
指導老師 吳惠雯

二乙 傅錫蟬—團圓飯
指導老師 蔡佩芸

二乙 黃蕙心—過年
指導老師 蔡佩芸

三乙 蔡佳吟—過新年
指導老師 蘇宸宏

三甲 黃鈺靜—公園運動趣
指導老師 陳正偉

四甲 黃蕙瑄—淨灘活動
指導老師 陳妍伶

四乙 張子宣—糖果屋
指導老師 謝典佑

四乙 蔡文柔—春遊
指導老師 謝典佑

五甲 吳孟祥—校園一景
指導老師 張智維

五乙 蔡文心—家居開樂
指導老師 吳培禎

六甲 吳欣怡—我的寒假生活
指導老師 曾建豪

六甲 黃靜穎—夢遊仙境的愛麗絲
指導老師 曾建豪

六乙 張子辰—廟宇
指導老師 翁國榮

四乙 蔡文柔
指導老師 吳培禎

五乙 傅精蟬
指導老師 吳培禎

五乙 蔡文心
指導老師 吳培禎

六乙 張子辰
指導老師 吳培禎

六乙 許品捷
指導老師 吳培禎

六乙 蔡孟賢
指導老師 吳培禎

寫作園地

白雲 一甲 張雅璇 指導老師 陳郁佳

白雲，柔柔的，輕輕的，有時像舒服的床，有時像溫暖的棉被，白雲，是我可愛的家。

誰的家 一甲 黃依琳 指導老師 陳郁佳

天空，是飛機的家。小河，是青蛙的家。大樹，是猴子的家。美麗的地球，是我們的家。

三字經 一乙 蔡昭璋 指導老師 陳需頌

噹噹噹！下課了！一起來玩三字經！千兵衛！阿拉雷！大壞蛋！抓蝴蝶！派大星！吃消夜！熊出沒！要小心！海綿寶寶！四個字！輸了罰你當關主！

蹲梅 一乙 蔡哲嘉 指導老師 陳需頌

剪刀、石頭、布！剪刀、石頭、布！輸了你當鬼！我們趕快跑！快快快！跑跑跑！來抓我啊！來抓我啊！蹲梅！蹲梅！趕快來救我！唉呀！被抓到了！換人來當鬼！蹲梅真好玩！

校外教學記

校外教學記 三甲 黃柏鈞 指導老師 陳正偉

今天我們校外教學的日子，大家都期待了很久，所以還沒上車前，大家就興奮難耐。好不容易看到遊覽車來了，大家都高興的歡呼起來！我們這次的目的地是民雄表演藝術中心和嘉大昆蟲館。在車上的時候，每個人都很興奮，有的人拿相機亂拍，有的人吃著零食，有的人開始討論去昆蟲館要買什麼紀念品。終於，目的地到了，大家都迫不及待跑下車。我們在民雄演藝廳，看了魔術師、小丑的表演，還有很多戲劇演出。我們班也有同學被找上去表演水

最愛玩蛇板 三乙 蔡佳吟 指導老師 蘇宸宏

雖然平常的我看起來內向文靜，但是我是一個很喜歡運動的人，在所有的運動項目中，我最喜歡的運動項目就是玩蛇板，我覺得玩蛇板可以讓我的平衡感變得更好。在我的心目中，蛇板不僅是一種可以訓練我的平衡感的器材，也是一種有益身心的玩具。第一次站在蛇板上會覺得有點恐怖，但是既然決定要學，我還是要一步一步的練習。雖然失敗的經驗很多，但是熟能生巧，久病成良醫。隨著時間一天一天的過去，我漸漸學會了控制蛇板的技巧，也能夠享受玩蛇板的樂趣，那種成功的心情讓我非常快樂。雖然有時候還是會失誤甚至跌倒，但是還是很值得，只要玩的高興就好了。我希望快點學會玩蛇板，然後告訴大家我的學習過程，也希望爸爸能幫我買我專用的蛇板，讓我不再羨慕別人。爸爸也答應我，只要我考前二名就買給我，讓我有一種很幸福的感覺。

清靜農場一日遊 四甲 黃怡棠 指導老師 郭妍伶

一月二十四號那天早上，姨丈開車載著阿姨、妹妹和我四個人，一起開車去清靜農場看可愛的動物。一到清靜農場，我們就去看了令人又愛又怕的密封，我看到蜜蜂住在可愛的六角形格子裡，真神奇；女王蜂比其他蜜蜂還要大，真是令我印象深刻，尤其是吃到蜂蜜之後，那香甜的滋味在我嘴裡久久不散，感覺真甜蜜。接著，我們去看馬術表演，有四個俄羅斯人他們在馬上競速、起立、倒立，做出各種高難度的動作，非常的精采，我好佩服他們的技術和勇氣，現場的觀眾非常的多，你就可以想像氣氛有多熱烈了！我還和表演者合照，之後我拿著切成塊狀的紅蘿蔔餵馬兒，

暑假生活記趣 四乙 吳曼惠 指導老師 謝典佑

說到暑假，令人聯想到的是輕鬆、放假，以及遊玩，當然還有那一份最令我高興的事。記得那天，我和家人一起出去玩，一開始我們先到達南投縣，接著就直接往日月潭前進，這個地方幾乎是每年暑假我們一定會到的好景點，當然今年也不例外！在這裡有漂亮的海、藍藍的天空和各種的魚類之外，更有美麗的船。首先，我們先划著美麗的船並欣賞四周的風景；接著，我們更到處觀賞漂亮的魚類；最後，我們才出發往我們溫暖的家回去。整天下來，令我覺得十分開心且有趣。夕陽西下，美好的時光總是一下子就過了。快樂的日月潭一日遊，就在夕陽的餘暉襯托著美麗的天空美景之中畫上完美的句點。

感恩的故事

感恩的故事 五甲 黃心梅 指導老師 張智維

我要感恩的人是爸爸、媽媽和姑姑，除此之外，我還要感謝學校所有的老師及師母。我要感謝爸爸、媽媽，因為他們工作非常的辛苦，有時工作得忙到七八點才下班，尤其冬天晚上，還得騎那麼遠的車回來，真的是很痛苦。看到爸爸媽媽那麼辛苦，讓我覺得非常難過，我想對爸爸媽媽說聲：「你們辛苦了！」希望有一天他們可以不用那麼辛苦的工作。再來我要感謝姑姑，因為在爸媽還沒有下班時，姑姑怕我跟姐姐餓著，所以會買晚餐給我們吃；有時候放學回家肚子很餓，姑姑也會用他的零用錢讓我買東西吃，不讓我挨餓。所以我要感謝姑姑和姐姐。再來我要感謝學校所有的老師及師母，因為有老師的教導，我們才有學習的機會，老師們每天都得辛苦的改作業，請同學訂正，還得處理小朋友的吵架問題，讓我們小朋友上課不乖還得辛苦的維持秩序。老師真的一直在為小朋友付出。此外，我還要感謝師母，雖然只是短短代課半天，但是感謝師母講了他的故事給班上同學聽，讓我們知道要懂得感恩，我聽得很感動。很感謝師母帶我們感恩周遭的人。最後，我想再一次跟你們說聲：「謝謝你們，辛苦了！」

午餐時間的奇幻旅程 五乙 傅精蟬 指導老師 吳培禎

「噹！噹！」下課了！阿宏抬頭看著牆上的時鐘正指著十二點，午餐時間又到了，他收好桌上東西準備拿出餐具的時候，「唉呦！」昨天太晚睡，突然好想睡……。「阿宏！阿宏！」隱隱約約傳來一陣呼喚，「噢？是誰在叫我？」「是我，我是夢境仙子，我現在就帶你去趟夢境之旅吧！」阿宏問：「那裡怎麼失火了？」「那不是真的失火，那是人發燒了！」夢境仙子說，「只要人發燒了，心中就會表現出熊熊烈火的模樣……」夢境仙子正在解釋時，忽然傳來一陣哀嚎聲，「那裡怎麼有人被書壓在下面，我們快去救他！」「這是他讀書讀到睡著的懲罰啦！書裡有很寶貴的知識，你可別折磨書，這就是不尊重書的下場！」阿宏聽了不禁回想自己讀書時的一邊讀、一邊玩，這就不會受到更大的處罰嗎？阿宏嚇出一身冷汗。奇幻事件發生了，「那裡怎麼有人和狗講話？」「那就是托夢囉！人和死掉的動物之間，有時會有托夢的現象喔！那個主人心愛的狗死了，心中萬分悲痛，那隻狗正在安慰主人哪！」這時有些人像是喝醉酒的人走路一顛顛倒倒的：「那裡又怎麼有人在走啊？是不是跟前幾個一樣是同樣的原因呢？」「不是啦，那個叫做夢遊，你應該有聽說吧！有些人在半睡半醒的時候走動、做了自己不知道的事。像上次有一則新聞說，有一個人夢遊，第一天做夢，夢到自己傳簡訊，結果早上起來看，看到自己傳了一張不知名的相片；第二天睡著後，又夢到自己畫畫，結果早上起來，卻看到自己畫了莫名其妙的東西，好了！你的夢境之旅就到此結束了，再見！」阿宏問：「阿宏！」隱隱約約又傳來一陣呼喚，阿宏醒來才發現自己睡著了，同學說：「老師！阿宏終於醒來了！」「阿宏！快盛飯！不然就要放學了呦！」阿宏迷迷糊糊的，真不知道現在那個是真、那個是假呢！

談自信 六甲 蔡政緯 指導老師 曾建豪

自信，它的定義是什麼？它的定義就是一種對於成功與表現的決定。而我對自信的定義是自我表現的肯定，也是對自己的人生自我負責。美國前總統喬森曾說：「自信是承受重付大的第一要務。」梁啟超也曾說：「自信者，成大業之原也。」不論是什麼人對自己的自信有很多不同的看法，就像是別人可能會認為「自信」是自我相信。自信讓我們在人生舞台上，可以找到方向與目標，粉墨登場、從容演出。美國的政治家富蘭克林說：「你應該堅持自信，環境愈惡劣，愈要堅持勝利、成功的信念。」自信是一股無限的力量，只要有一點點的自信，就可產生神奇的事。拿破崙也曾說：「一經失敗就墮落，成功永遠不回到他的手中。」要是一經失敗放棄，那麼成功的機會永遠不會到自己的手中。只要有一點點的自信，就可以決定成功與成就大業，自信也是一股無限的力量，也可以產生神奇的事。如果只因一點點失敗而墮落，成功的機會永遠不會到達自己的手中。

家有二寶 六乙 張子辰 指導老師 翁國榮

爺爺、奶奶經常不在家，可是他們不是去旅遊囉！因為他們每天天天都還每有亮就要和爸爸出海去工作，他們只有颱風來臨、海上風浪大、無法出海，才會休息。所以有問爺爺、奶奶和爸爸何時在家？他們都說：「颱風天。」奶奶脊椎有一點側彎，需要用腰夾來支撐身體，爸爸常常要奶奶在家休息，不要出海工作，可是她都不聽，有時候還會和爸爸吵架呢！奶奶常常說：「如果不能出海工作，那我會先死！」爸爸和爺爺都說：「你不要亂講。」奶奶認為不工作，骨頭就會生鏽，等到想動的時候，會沒有辦法行動，那會比死還難過，所以奶奶很堅持要去工作。每天晚餐是我最高興的時候，因為全家人都會聚在一起，奶奶、爺爺和爸爸會一起討論工作的事情，有時會各執己見，針鋒相對，有時會異口同聲，相視而笑，雖然我聽不太懂他們的話，但是我看見奶奶精神奕奕，我就就很開心、快樂，因為這就表示奶奶的身體很健康。奶奶常常和我們說的話就是：「要認真讀書。」因為奶奶從小沒有讀過書，所以希望我們能好好的讀書。雖然奶奶不識字，但她也是一位對數字很敏感、很厲害的人，多少錢和如何賺錢都無法逃過她的手掌，真令我佩服。我真希望奶奶、爺爺身體健康，一家人永遠和樂生活在一起。